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Zentrale Aufnahmepriifung 2024
ZAP 1

Korrekturschema Mathematik

5

1. 46494
2. Siehe das Koordinatensystem rechts.

a) A, Bund C eingetragen

b) Di1(2/1), D2(8/3) und D3 (6/7)
3. a) Zentrum:22.50Fr., amFluss:17.20Fr.  (oder in anderer Einheit)

b) Zentrum: 7 h, am Fluss: 6 h (oder in anderer Einheit)
4. a) Anteile weiss: é grau: % schwarz: T35

b) Abstand 51; und markier- 1/|?- o 34* | % L

ter Zahlenstrahl: — T
Yaa

5. 8h20min (oder beides, 8 = h und 500 min)
6. a) 37 m(oder in anderer Einheit)

b) 60 m (oder in anderer Einheit)
- @ b) C) @ d)
8. a) Drittes Wertepaar: 12 kg (oder in anderer Einheit)

b) Erstes Wertepaar: 200 km (oder in anderer Einheit)
9. a) o b) 757

777 778 324 433
343 | 434 | 344 nz (212 | 221




ZAP 2024 LG, Korrekturschema Mathematik

Bewertungsgrundsiitze

Es gelten die folgenden Grundsétze. Auf Abweichungen davon erd bei den betreffenden Auf-
gaben hingewiesen.

1.

Bei jeder Aufgabe sind 4 Punkte mdglich. Die Max1rna,lpunktzahl darf nur erteilt werden,
wenn alle Zwischenergebnisse und das Endergebnis richtig sind sowie der Losungsweg ver-
standlich ist. Ein richtiges Endergebnis ohne verstindlichen Lésungsweg gibt 0 Punkte. Ist
der Losungsweg nur bei einem Teil der Aufgabe nicht verstindlich, wird nur der entspre-
chende Teil der Aufgabe mit 0 Punkten bewertet.

Wird eine Aufgabe auf mehrere Arten geldst und fithrt dies zu verschiedenen Endergebnis-
sen, wird die Aufgabe mit 0 Punkten bewertet.

Fiir Kettenrechnungen wie z. B. 12 : 3=4+ 6 = 10 - 7= 70 wird kein Punkt abgezogen.

. Bei Aufgaben mit Einheiten muss auch im Endergebnis eine Einheit angegeben werden.

Wenn sie fehlt, wird ein Punkt abgezogen. Fehlende Einheiten bei. Zwischenergebnissen
werden nicht bestraft. -

. Ein Rechenfehler liegt vor, wenn eine Rechenoperation numerisch fehlerhaft ausgefiihrt

wurde. Ein Abschreibfehler liegt vor, wenn eine gegebene Zahl oder ein richtiges Zwischen-
ergebnis falsch abgeschrieben wurde. In diesem Korrekturschema werden diese beiden Feh-
lerarten mit RF abgekiirzt.

Ein Uberlegungsfehler liegt vor, wenn ein Zwischen- oder Endergebnis falsch ist und kein
RF begangen wurde.

Die Behandlung von RF und Uberlegungsfehlern wird durch dieses Korrekturschema gere-
gelt. Dabei werden Uberlegungsfehler durch die angegebenen Optionen erfasst.

. Bei jeder Aufgabe ist angegeben, wie weit man fiir eine bestimmte Punktsumme kommen

muss. Sind mehrere Optionen notiert, die zu einer gewissen Punktzahl fiihren, gentigt es,
eine dieser Optionen zu erfiillen, um die entsprechende Punktzahl zu erhalten. Optionen sind
an einem vorangestellten Punkt e zu erkennen. Die Punktzahlen pro Aufgabe werden nicht
kumuliert.

Kann der Losungsweg gemiiss dem Korrekturschema mit unterschiedlichen Punktzah-
len bewertet werden, so wird die hohere Punktzahl erteilt.
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ZAP 2024 LG, Korrekturschema Mathematik

Aufgabe 1

Endergebnis
4649.4

Lisungsweg und Zwischenergebnisse

Das erste und das dritte Produkt heben sich gegenseitig auf,
denn 6.2 - 2024 =2-3.1 -2024=3.1-2-2024=3.1 - 4048 (=12 548.8)

Es bleibt nur das zweite Produkt zu berechnen, nidmlich 4.2 - 1107 = 4649.4

Bewertung (maximal 4 Punkte)

4 Punkte: Richtiger Losungsweg (mit oder ohne Trick) und korrektes und eindeutig mar-
kiertes Endergebnis

3 Punkte: Es trifft eine der folgenden Optionen zu:
e Richtiger Losungsweg (mit oder ohne Trick) mit genau einem RF
e Das zweite Produkt wurde korrekt berechnet und die anderen Produkte wur-
den ohne ersichtlichen Grund nicht berechnet. Es wurde aber nicht deutlich
gemacht (durch Unterstreichen, Markieren, Einkreisen, ...), dass es sich beim
berechneten Produkt um das Endergebnis handelt.

2 Punkte: Es trifft eine der folgenden Optionen zu:
e Zwei der drei Produkte wurden korrekt berechnet.
e Der Rechentrick wurde erkannt: Es ist ersichtlich, dass das erste und das dritte
Produkt bewusst nicht berechnet wurden, da sie sich gegenseitig aufheben.

1 Punkt:  Es trifft eine der folgenden Optionen zu:
e Richtiger Losungsweg mit genau zwei RF
o Das erste oder das dritte Produkt wurde korrekt berechnet.

0 Punkte: Sonst
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ZAP 2024 LG, Korrekturschema Mathematik

Aufgabe 2

Endergebnisse
Siehe das Koordinatensystem rechts.
a) A, Bund C eingetragen
b) Di(2/1), D2(8/3) und D3(6/7)

Losungswege und Zwischenergebnisse

b) Entweder die Hiuschen abzidhlen oder mit Pa-
rallelen/Zirkel die Punkte D1, D2 und D3 be-
stimmen und deren Koordinaten ablesen.

Hinweis

S

D,

=) W s w =) ~1 0 D

0

7 8 9 10

Werden die Punkte 4, B und/oder C in a) falsch eingezeichnét, so kénnen in b) trotzdem 3
Punkte erzielt werden. Folgefehler werden also nicht bestraft.

Bewertung Teilaufgabe a) (maximal 1 Punkf)

1 Punkt:  Alle drei Punkte 4, B und C wurden korrekt eingezeichnet.

0 Punkte: Sonst

Bewertung Teilaufgabe b) (maximal 3 Punkte)

3 Punkte: Alle drei méglichen Punkte D wurden korrekt eingezeichnet und deren Koordi-

naten korrekt notiert.

2 Punkte: Es trifft eine der folgenden Optionen zu:

e Zwei der drei moglichen Punkte D wurden korrekt eingezeichnet und deren

Koordinaten korrekt notiert.

e Alle drei méglichen Punkte D wurden korrekt eingezeichnet, aber deren Ko-
ordinaten wurden nicht oder nicht alle korrekt notiert.

1 Punkt:  Einer der drei moglichen Punkte D wurde korrekt eingezeichnet und dessen Ko-

ordinaten korrekt notiert.
0 Punkte: Sonst

Fiir die Bewertung der ganzen Aufgabe werden die Punktzahlen aus den beiden Teilauf-

gaben addiert.
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ZAP 2024 LG, Korrekturschema Mathematik

Aufgabe 3

Endergebnisse
a) Zentrum: 22.50 Fr., am Fluss: 17.20 Fr. (oder in anderer Einheit)
b) Zentrum: 7 h, am Fluss: 6 h (oder in anderer Einheit)

Lisungswege und Zwischenergebnisse
a) Zentrum: 12h-3h=9h und 9h- 2.50 Fr./h=22.50 Fr.

Am Fluss: 12h-1h=11h und 11h-1.20Fr./h=13.20 Fr.,
dann 13.20 Fr + 4 Fr. = 17.20 Fr.

b) Zentrum: 10Fr.:250Fr/h=4h wund 4h+3h=7h

Am Fluss: 10 Fr.—4 Fr. =6 Fr. und 6Fr.:1.20Fr/h=5h,
dann5h+1h=6h

Bewertung Teilaufgabe a) (maximal 2 Punkte)

2 Punkte: Richtiger Losungsweg und korrekte Endergebnisse mit korrekter Einheit fiir
beide Parkh#user '

1 Punkt:  Es trifft eine der folgenden Optionen zu:
e Richtiger Losungsweg und korrekte Endergebnisse fiir beide Parkhéuser, aber
. mit fehlender oder falscher Einheit
e Richtiger Losungsweg und korrektes Endergebnis mit korrekter Einheit fiir
genau ein Parkhaus

- 0 Punkte: Sonst

Bewertung Teilaufgabe b) (maximal 2 Punkte)

2 Punkte: Richtiger Losungsweg und korrekte Endergebnisse mit korrekter Einheit fiir
beide Parkhiuser

1 Punkt:  Es trifft eine der folgenden Optionen zu:
e Richtiger Losungsweg und korrekte Endergebnisse fiir beide Parkhduser, aber
mit fehlender oder falscher Einheit
e Richtiger Losungsweg und korrektes Endergebnis mit korrekter Einheit fiir
genau ein Parkhaus

0 Punkte: Sonst

Fiir die Bewertung der ganzen Aufgabe werden die Punktzahlen aus den beiden Teilauf-
gaben addiert.
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ZAP 2024 LG, Korrekturschema Mathematik

Aufgabe 4
Endergebnisse
. i 1 .3
a) Anteile weiss: = grau: - schwarz: —

b) Abstand 51; und markierter Zahlenstrahl wie in der Abbildung:

72 Va Vs

Losungswege und Zwischenergebnisse
a) Von insgesamt 20 Punkten sind 4 weiss, 10 grau und 6 schwarz.

. N P | 6 3 o
~ Das fiihrt auf die Briiche —~ = < fiir weiss, - = 3 fiir grau und o fiir schwarz.

b) Von der Zahl }?: zur Zahl %betrﬁgt der Unterschied %. Da dies aber sechs Schritten auf
dem Zahlenstrahl entspricht, misst ein einzelner Schritt ein Sechstel davon, also ;11-.
Von der Zahl 3 _ 18 Juf die Zahl 5 = 2% fehlen noch 3—, also 2 weitere Schritte.

4 24 6 24 24

Bewertung Teilaufgabe a) (maximal 2 Punkte)
2 Punkte: Alle drei Briiche sind korrekt und vollstandig gekiirzt notiert.

1 Punkt:  Es trifft eine der folgenden Optionen zu:
e Alle drei Briiche sind korrekt, aber nicht alle vollstandig gekirzt.
e Nur zwei der drei Briiche sind korrekt und vollsténdig gekiirzt.

0 Punkte: Sonst

Bewertung Teilaufgabe b) (maximal 2 Punkte)

2 Punkte: Der Abstand zwischen zwei benachbarten Strichen wurde korrekt bestimmt und
der Bruch an der richtigen Stelle eingezeichnet.

1 Punkt:  Es trifft eine der folgenden Optionen zu:
e Der Abstand zwischen zwei benachbarten Strichen wurde korrekt bestimmt.
e Der Bruch wurde an der richtigen Stelle eingezeichnet.

0 Punkte: Sonst

Fiir die Bewertung der ganzen Aufgabe werden die Punktzahlen aus den beiden Teilauf-
gaben addiert.
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Aufgabe 5

ZAP 2024 LG, Korrekturschema Mathematik

Endergebnis

8 h 20 min (oder beides, 8 -;L: h und 500 min)

Lisungsweg und Zwischenergebnisse

In den ersten drei Tagen fihrt Markus 3 - 6 h - 22 kim/h = 396 km,
und Susanne fahrt 3 - 6 h - 18 kim/h = 324 km.

Total legen sie 396 km + 324 km bzw. direkt 3 - 6 h - 40 km/h = 720 km zuriick.
Susanne muss also am vierten Tag 870 km — 720 km = 150 km fahren.

Susanne legt in 1 Stunde 18 km zuriick. Sie legt deshalb in 8 Stunden 144 km zuriick und
in 3 Stunde noch die auf 150 km verbleibenden 6 km.

Oder alternativ via Dreisatz: Susanne legt in 10 min 3 km zuriick und die n&tigen 150 km
folglich in 50 - 10 min = 500 min.

Susanne muss 8 h 20 min fahren, bis sie bei Markus ankommt.

Bewertung

4 Punkte:
3 Punkte:

2 Punkte:

1 Punkt:

0 Punkte:

(maximal 4 Punkte)
Richtiger Losungsweg und korrektes Endergebnis mit korrekter Einheit

Es trifft eine der folgenden Optionen zu:
e Richtiger Losungsweg und korrektes Endergebnis, aber mit falscher oder
fehlender Einheit
e Richtiger Losungsweg mit genau einem RF, Ergebnis mit korrekter Einheit

Es trifft eine der folgenden Optionen zu:
¢ Richtiger Lésungsweg mit genau einem RF, Ergebnis mit falscher oder feh-
lender Einheit
¢ Susanne muss am vierten Tag noch 150 km fahren.

In den ersten drei Tagen fiahrt Markus 396 km oder Susanne fihrt 324 km oder

" beide zusammen fahren 720 km.

Sonst
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ZAP 2024 LG, Korrekturschema Mathematik

Aufgabe 6

Endergebnisse
a) 37m (oder in anderer Einheit)
b) 60m (oder in anderer Einheit)

Losungswege und Zwischenergebnisse

a) Von der Fliche mit 18 m? ausgehend, im Uhrzeigersinn:
1I8m?:6m=3m, 12m?:3m=4m, 6m?’:4m=15m, 15m?:1.5m=10m,
dann (100m+4m)+(1.5m+3m)+(dm+6m)+3m+4m+15m=37m

b) Der Umfang ist gleich demjenigen des Rechtecks ohne Einbuchtung,
also2-12m+2-18m=60m

Bewertung Teilaufgabe a) (maximal 3 Punkte)
3 Punkte: Richtiger Losungsweg und korrektes Endergebnis mit korrekter Einheit

2 Punkte: Es trifft eine der folgenden Optionen zu:

e Richtiger Losungsweg und korrektes Endergebnis, aber mit fehlender oder
falscher Einheit

e Richtiger Losungsweg mit korrekter Einheit und einem RF

e Eswurde die Linge 10 m des Rechtecks mit 15 m? korrekt berechnet, auch
ohne Einheit.

1 Punkt:  Es trifft eine der folgenden Optionen zu:

e Richtiger Losungsweg mit einem RF und fehlender oder falscher Einheit

e Es wurde die Linge 4 m des Rechtecks mit 12 m? korrekt berechnet, auch
ohne Einheit.

0 Punkte: Sonst

Bewertung Teilaufgabe b) (maximal 1 Punkt)
1 Punkt:  Korrektes Endergebnis mit korrekter Einheit
0 Punkte: Sonst

Fiir die Bewertung der ganzen Aufgabe werden die Punktzahlen aus den beiden Teilauf-
gaben addiert.
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ZAP 2024 LG, Korrekturschema Mathematik

Aufgabe 7

Endergebnisse

N

Der zu zeichnende Pfeil bei b) muss in die richtige Richtung zeigen. Wenn nicht klar ist,
wohin der Pfeil zeigt, oder ob eine Figur weiss oder schwarz ist, wird die Teilaufgabe als
falsch gewertet.

Bewertung (maximal 4 Punkte)
4 Punkte: Alle vier Wiirfel sind korrekt ergéinzt.
3 Punkte: Genau drei Wiirfel sind korrekt erginzt.
2 Punkte: Genau zwei Wiirfel sind korrekt ergénzt.
1 Punkt:  Genau ein Wiirfel ist korrekt ergénzt.
0 Punkte: Sonst
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ZAP 2024 LG, Korrekturschema Mathematik

Aufgabe 8

Endergebnisse
a) Drittes Wertepaar: 12 kg (oder in anderer Einheit)
b) Erstes Wertepaar: 200 km (oder in anderer Einheit)

Losungswege und Zwischenergebnisse

a) Von der ersten zur zweiten Zeile, von 1.6 dl zu 4.8 dl, vermittelt der Faktor 3.
Das wird durch 3 - 800 g = 2400 g = 2 kg 400 g bestitigt.

Von der zweiten zur dritten Zeile, von 4.8 dl zu 24 dl, vermittelt der Faktor 5.
Allerdings ist 5 - 2 kg 400 g = 12 kg und nicht 12 kg 500 g.

Damit ist das dritte Paar falsch, der korrekte Wert ist 12 kg.

b) Von der ersten zur zweiten Zeile, von 40 s zu 4 min = 240 s, vermittelt der Faktor 6.
Allerdings ist 6 - 120 km = 720 km und nicht 1200 km.

Von der zweiten zur vierten Zeile, von 4 min zu 120 min, vermittelt der Faktor 30.
Das wird durch 30 - 1200 km = 36 000 km bestétigt.

Damit muss das erste Paar falsch sein, der korrekte Wert ist 1200 km : 6 =200 km.

Hinweis

_Es sind viele andere Losungswege denkbar.

Bewertung Teilaufgabe a) (niaximal 2 Punkte)
2 Punkte: Das richtige Wertepaar ist markiert und der Wert rechts korrekt korrigiert.

1 Punkt:  Es trifft eine der folgenden Optionen zu:
e Das richtige Wertepaar ist markiert.
e Der korrekte Wert ist berechnet, aber es ist unklar, zu welchem Wertepaar
dieser Wert gehort.

0 Punhe: Sonst

Bewertung Teilaufgabe b) (maximal 2 Punkte)
2 Punkte: Das richtige Wertepaar ist markiert und der Wert rechts korrekt korrigiert.

1 Punkt:  Es trifft eine der folgenden Optionen zu:
e Das richtige Wertepaar ist markiert.
e Der korrekte Wert ist berechnet, aber es ist unklar, zu welchem Wertepaar
dieser Wert gehort.

0 Punkte: Sonst

Fiir die Bewertung der ganzen Aufgabe werden die Punktzahlen aus den beiden Teilauf-
gaben addiert.

Seite 10 von 11



ZAP 2024 LG, Korrekturschema Mathematik

Aufgabe 9
Endergebnisse
b
) 1555 : 757
777 778 324 433
343 434 | 34 12 212 | 221

Losungswege und Zwischenergebnisse
a) 1555-778=17T717, 777 —343 =434, 778 — 434 = 344

b) Fiir die unteren zwei Felder (Basissteine) kommt wegen der Bedingung an die Ziffern

nur eine der folgenden vier Kombinationen in Frage:
2117222 212/221 221/212 222/211

Das ergibt fiir das Feld der mittleren Ebene

323 324 333 334
und fiir das oberste Feld (Deckstein)
756 757 766 767

Nur die zweite, fettgedfuckte Variante erfiillt alle Bedingungen an die Ziffern.

Bewertung Teilaufgabe a) (maximal 1 Punkt)
1 Punkt:  Alle drei Zahlen sind korrekt eingetragen.
0 Punkte: Sonst

Bewertung Teilaufgabe b) (maximal 3 Punkte)

3 Punkte: Alle vier Zahlen sind korrekt eingetragen.

2 Punkte: Es trifft eine der folgenden Optionen zu:
e Richtiger Losungsweg mit der richtigen Zahlenkombination aber genau ei-
nem RF bei einem der vier Felder.
e Es ist ersichtlich, dass fiir das Feld in der mittleren Ebene zwei der vier
verniinftigen Werte 323 oder 324 oder 333 oder 334 gefunden wurden.

1 Punkt:  Es ist ersichtlich, dass fiir die unteren zwei Felder eine der vier verniinftigen
Kombinationen 211/222 oder 212/221 oder 221/212 oder 222/211 ausprobiert
wurden.

0 Punkte: Sonst

Fiir die Bewertung der ganzen Aufgabe werden die Punktzahlen aus den beiden Teilauf-
gaben addiert.
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Kzag‘;::radie Aufnahmepriifung 2024
ZAP 1

Ergidnzungen zum Korrekturschema Mathematik v2

Aufgabe 1
3 Punkte: Es trifft eine der folgenden Optionen zu:

® .

o Das zweite Produkt wurde korrekt berechnet und die anderen Produkte
wurden ohne ersichtlichen Grund nicht berechnet beriicksichtigt. Es
wurde aber ...

2 Punkte: Es trifft eine der folgenden Optionen zu:

® -

e Der Rechentrick wurde erkannt: Es ist ersichtlich, dass das erste und das
dritte Produkt bewusst nicht bereehnet beriicksichtigt wurden, da sie sich
gegenseitig aufheben.

I Punkt: Es triftt eine der folgenden Optionen zu:

e Das erste, das zweite oder das dritte Produkt wurden korrekt berechnet.

Aufgabe 2, Teilaufgabe b)

3 Punkte: Alle Genau die drei mdglichen Punkte D wurden korrekt eingezeichnet und deren
Koordinaten korrekt notiert.

Aufgabe 4, Teilaufgabe b)

Der Abstand darf auch als korrekt gerundete Dezimalzahl mit mindestens 3 Nachkommastellen dastehen.

(hinten geht es weiter...)



Aufgabe 6, Teilaufgabe a)

2 Punkte: Es trifft eine der folgenden Optionen zu:

. AR s

e Eswurde die gesamte Lange 10 m oder die Linge der Teilstrecke 4 m
des Rechtecks mit 15 m? korrekt berechnet, ...

1 Punkit:
° o 60w
e [Eswurde von einem der beiden oberen Rechtecke die Hohe 3 m und

die Héhe 1.5 m des unteren Rechtecks mit 6 m” korrekt berechnet,
auch ohne Einheit.

Aufgabe 8, Teilaufgabe a) und b)

2 Punkte: Das richtige Wertepaar ist markiert und der Wert rechts korrekt korrigiert.
1 Punkt: Es trifft eine der folgenden Optionen zu:

o Das richtige Wertepaar ist markiert.
e Der korrekte Wert ist berechnet und mit korrekten Einheiten
angegeben, aber es ist unklar, zu welchem Wertepaar dieser Wert gehort.

Aufgabe 9, Teilaufgabe b)

2 Punkte: Es trifft eine der folgenden Optionen zu:

e Richtiger Losungsweg mit den richtigen Zahlenkombinationen...

o Anderer richtiger Lisungsweg (beispielsweise ausgehend von 324 in
der mittleren Zeile) mit genau einem RF.

e Esist ersichtlich...

1 Punkt: Es trifft eine der folgenden Optionen zu:

e Es ist ersichtlich, dass fiir die unteren zwei Felder eine der vier
verniinftigen Kombinationen 211/222 oder 212/221 oder 221/212 oder
222/211 ausprobiert wurde.

o Die Zahl 324 wurde fiir das linke Feld der mittleren Zeile bestimmt.



A Zentrale Aufnahmepriifung 2024
ZAP 1

Sprachpriifung Deutsch
Lésungen mit Korrekturhinweisen




Teil A: Textverstindnis

Aufgabe 1

Die Briicke wird am Anfang (Zeilen 1-8) mit zwei Adjektiven beschrieben, die beide ,,sehr
gross* bedeuten. Notiere die zwei Adjektive.

- gigantisch(e)

- riesig(e)
2 korrekte Losungen: 1 Punkt
0-1 korrekte Losungen: 0 Punkte

Orthografie wird nicht berticksichtigt.
Die Reihenfolge, in welcher die Adjektive notiert werden, spielt keine Rolle.

Total Aufgabe 1: (1)

Aufgabe 2

Begriinde, warum Jans Mutter gemiss dem Text nicht auf die Briicke mitkommt. Vervollstindige
dazu den Satz grammatikalisch korrekt mit zwei Wortern. Verdndere die vorgegebenen Bestand-
teile des Satzes nicht.

Jans Mutter bleibt auf dem Parkplatz, denn sie leidet an / unter Hohenangst.

falsch: wegen Héhenangst / ,, Hohenangst" ohne Prdposition
an / unter Angst [inhaltlich zu ungenau]

Orthografie wird nicht beriicksichtigt

Total Aufgabe 2: (1)
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Aufgabe 3

Jan und sein Vater haben unterschiedliche Griinde fiir die Wanderung.

a.

In den Zeilen 9-11 wird Jans Grund angegeben, die Wanderung zu unternehmen. Formuliere
seinen Grund.
Die Worter ,ernst* und ,,gemeinsam® darfst du nicht verwenden.

Jan will / mochte (zeigen, dass er) etwas zusammen mit den anderen / der Familie / dem
Vater / den Eltern erleben / unternehmen / machen (will).

Jan mochte den Vater nicht alleine gehen lassen.
Jan mochte nicht kindisch scheinen.

falsch: Er will etwas zusammen machen. [zu ungenau]
Er will mitmachen. [zu ungenau]

0 Punkte, wenn ,.emst* oder ,,gemeinsam™ oder sogar beide vorkommen.

15

Gleichwertige Losungen sind zu tolerieren.

Q)

In den Zeilen 12 und 13 wird der Grund von Jans Vater angegeben, die Wanderung auf die
Briicke zu unternehmen. Formuliere seinen Grund.
In deiner Antwort miissen die Worter ,,auslassen und . Meisterleistung vorkommen.

Der Vater / Er lisst keine Gelegenheit@tﬁ,s:iechnische Meisterleistungen anzuschauen
/ zu bestaunen / zu erforsche

Der Vater / Er liisst keine@:@jsr_he_]&l\gisterleistung aus.

Der Vater mochte / will keirnéitechnische Meisterleistung auslassen.

Die verlangten Worter diirfen dekliniert und konjugiert werden.

falsch:
Der Vater liisst keine Meisterleistung aus. [zu allgemein, der technische und/oder architek-
tonische Aspekt fehlt; kann sich auf eigene Meisterleistung beziehen. ]

0 Punkte, wenn eines der zwei verlangten Worter fehlt — oder beide der zwei verlangten
Waorter fehlen.

(1)
Orthografie wird bei keiner Teilaufgabe berticksichtigt.
Unvollstindige Satze fithren nicht zu einem Abzug.

Total Aufgabe 3: (2)
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Aufgabe 4

Auf der Briicke angekommen sieht Jan die tief unter ihm liegende Wasseroberfliche (Sehsinn).
Zusitzlich nimmt er die Situation auf Zeilen 14-22 auch mit anderen Sinnen wahr. Formuliere in
drei vollstindigen Sitzen, was genau Jan mit weiteren Sinnen wahmimmt. Jeder Sinn und jedes
Beispiel diirfen nur einmal vorkommen.

Hinweis: Falls ,,das Salz in der Luft** sowohl beim Tastsinn als auch beim Geschmackssinn ge-
nannt wird, zihlt die Antwort als 1 Punkt (nicht 2), da jedes Beispiel einer Sinneswahimehmung
gemiss der Aufgabenstellung nur einmal vorkommen darf.

1.

TASTSINN — Spiiren/Fiihlen:

Der Wind blist ihm ins Gesicht. / Er spiirt/fiihlt den Wind im Gesicht.

Er spiirt/fiihlt das Salz auf der Haut.

falsch:
Der Wind bldst. [nicht verkniipft mit einer Sinneswahrmehmung]

HORSINN - Héren:

(1)

Er hort (den) ohrenbetiubenden Lirm. Er hort den Lirm der Lastwagen/Fahr-

zeuge/Fahrzeugflut.
Er hort den Vater schreien/lachen.

falsch:
Er hort Larm. [zu ungenau]

GESCHMACKSSINN/GERUCHSSINN — Riechen/Schmecken:
Er schmeckt / nimmt die salzige (Meeres-)Luft wahr.
Er riecht die Meeresluft.

falsch:
Er schmeckt das Meer. [Verwechslung von riechen und schmecken)
Er riecht / schmeckt (etwas). [zu ungenau]

GLEICHGEWICHTSSINN - Spiiren/Fiihlen:
Er nimmt das Beben / Schwingen der Briicke wahr.
Er spiirt/fiihlt ein (leichtes) Beben.

Gleichwertige Losungen sind zu tolerieren.
Die Reihenfolge der Sinne ist nicht relevant.
Die Sinne miissen nicht benannt werden.

Abzug fiir Orthografie- und Grammatikfehler:

1 bis 3 Fehler kein Abzug
4 oder mehr Fehler 1 Punkt Abzug

Interpunktionsfehler fithren zu keinem Abzug.
Unvollstindige Sitze zdhlen jeweils als ein Grammatikfehler.
Lésungen im Préteritum werden toleriert.

(1)

(D)

(1)

Total Aufgabe 4: (3)

Seite 3 von 13



Aufgabe 5

Kreuze bei den folgenden Aussagen an, ob sie mit dem Inhalt der Geschichte libereinstimmen
(v") oder nicht (-). Setze das Kreuz beim Fragezeichen (?), wenn das nicht entschieden werden
kann. Es darf nur ein Kreuz pro Zeile gesetzt werden.

Susan und die Mutter suchen sich auf dem Parkplatz ein schattiges Pldtzchen. X

Jan und sein Vater brauchen eine Stunde fiir den Weg vom Parkplatz bis zum
Scheitel der Briicke.

Jans Vater ist Ingenieur von Beruf. X

Jan mag seine Schwester nicht. X

Die Briicke fiihrt iiber eine Meerenge. X

Jan und sein Vater liberqueren die Briicke ganz. X

Korrekt gesetzte Kreuze zusammenzéhlen.
Falls pro Zeile 2 oder mehr Kreuze gesetzt wurden, gilt die Antwort als falsch.

6 korrekte Kreuze 3 Punkte
5 korrekte Kreuze 2 Punkte
3-4 korrekte Kreuze I Punkt

0-2 korrekte Kreuze 0 Punkte

Total Aufgabe 5: (3)
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Aufgabe 6

Im Text verspiirt Jan Angst.
a. Formuliere in eigenen Worten, um welche Angst es sich handelt.

2 Punkte:

die Angst, den Vater zu verlieren

die Angst davor, dass der Vater stirbt
die Angst vor dem Tod des Vaters

die Angst, dass der Vater von der Briicke fillt [die Angst bezieht sich auf die konkrete

Situation statt auf die grundsdtzliche Verlustangst] = A P d‘Q v l /ff)

Eine Antwort, welche die Anggt und/oderden Tod des Vaters nicht zur Sprache bringt, ergibt

0 Punkte. .
e 0L “Ama&i un dhan Valar" estyahet: A P

Gleichwertige Losungen sind zu tolerieren.
Orthografie- und Grammatikfehler werden nicht beriicksichtigt.

(2)
b. Gib die Zeile an, in welcher Jan diese Angst ausspricht.
Zeile: 38
falsch:
Zeile 30 [Jan spricht die Angst nicht aus.]
(1)

Total Aufgabe 6: (3)
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Aufgabe 7

Lies die Zeilen 28 bis 41 nochmals durch. Jan wirkt hier eher wie ein Erwachsener und Jans
Vater cher wie ein Kind. Nenne drei Punkte, die zeigen, dass Jan cher die Rolle eines Erwachse-
nen einnimmt. Formuliere jeweils einen vollstandigen Satz.

1.

E\J

Was Jan tut:

Jan hilt den Vater zuriick.

Jan ,,rettet” / beschiitzt den Vater / sichert ihn an der Briistung.

Jan verhiilt sich weniger albern / iibermiitig als der Vater. / Jan ist verniinftiger.
Jan biindigt den Vater.

tolerieren: Jan hilt den Vater im Klammergriff.

(D

Wie Jan aussieht:
Jan ist grosser / stirker (als sein Vater).

(1
Woriiber Jan nachdenkt:

Er denkt dariiber nach, dass er den Vater liebt. /

Jan denkt iiber das nach, was er sagt. /

Er denkt dariiber nach, wie das, was er sagt, wirkt. (,,Er wusste nicht, ob es nicht la-
cherlich war, so etwas zu seinem Vater zu sagen, wenn man schon fast neunzehn war.*)
Er denkt iiber den Tod (des Vaters) nach.

Er denkt iiber die Zukunft nach.

falsch:

Er denkt, dass sein Vater keine Jugendsprache benutzten sollte. [Jan ,hasst™ es, wenn der
Vater spricht wie ein Jugendlicher. Hass ist ein Gefiihl. Auch positioniert sich Jan hier, er
denkt nicht iiber etwas nach.]

Jan hat Angst um den Vater. [ist kein Gedanke, sondern ein Gefiihl]

)
Abzug fiir Orthografie- und Grammatikfehler:
1 bis 3 Fehler kein Abzug
4 oder mehr Fehler 1 Punkt Abzug

Interpunktionsfehler fiihren zu keinem Abzug.

Unvollstindige Sitze zdhlen jeweils als ein Grammatikfehler.
Weil- und Dass-Sitze ohne Hauptsatz werden toleriert.
Gleichwertige Losungen sind zu tolerieren.

Total Aufgabe 7: (4)
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Aufgabe 8

Jan und sein Vater erleben auf der Briicke einen «endlosen Augenblick unerwarteten Gliicks»
(Z.35-36). Erklére in einem vollstindigen Satz, was sie so gliicklich macht.

2 Punkte fiir Antworten, die den Prozess der Bewusstwerdung benennen:

Sie merken, dass sie zusammengehiren. /

Es wird ihnen bewusst, wie gern sie einander haben / wie wichtig sie fiireinander
sind. /

Sie zeigen einander, dass sie einander lieben / liebhaben.

1 Punkt fiir Antworten, die einen Zustand beschreiben:
Sie lieben einander. /

Sie gehiéren zusammen. /

Sie erleben einen Moment der Zweisamkeit. /

Sie fiihlen sich geborgen. /

Sie kiimmern sich umeinander.

falsch:

Sie merken, dass sie zusammen sind. [Sie sind auf dem gesamten Ausflug zusammen.]
Die Aussicht von der Briicke ist iiberwdltigend. [Die tiberwiltigende Aussicht ist nicht
unerwartet. |

Abzug fiir Orthografie- und Grammatikfehler:
1 bis 2 Fehler kein Abzug
3 oder mehr Fehler 1 Punkt Abzug

Interpunktionsfehler fithren zu keinem Abzug.
Unvollstindige Sétze zihlen jeweils als ein Grammatikfehler.
Weil- und Dass-Sitze ohne Hauptsatz werden toleriert.
Gleichwertige Losungen sind zu tolerieren.

Total Aufgabe 8: (2)
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Aufgabe 9

Als Jan und der Vater wieder zuriick auf dem Parkplatz sind, antwortet Jan auf die Frage der
Mutter, was sie auf der Briicke so lange getan hitten, mit einem verschmitzten Grinsen.

In der Tabelle unten findest du Erkldrungen fiir dieses verschmitzte Grinsen. Kreuze an: Welche
Erklarungen treffen zu (R fiir richtig), welche nicht (F fuir falsch)?

Falsch gesetzte Kreuze geben Abzug. Das Auslassen einer Antwort fiihut zu keinem Abzug.
Setze nur ein Kreuz pro Zeile.

Jans verschmitztes Grinsen driickt aus, ... R F
.. dass Jan sich iiber das Wiedersehen mit der Mutter freut. X
.. dass Jan erleichtert ist, unverletzt wieder zurtick zu sein. X
.. dass Jan ganz bewusst nicht erzihlt, was er mit dem Vater erlebt hat. X
.. dass Jan die Antwort des Vaters absichtlich nicht klarer ausformuliert. X
.. dass Jan die imposante Briicke gefallen hat. X
.. dass Jan der Mutter absichtlich etwas vorenthilt. X

Korrekt gesetzte Kreuze zusammenzihlen.

Von dieser Summe nicht korrekt gesetzte Kreuze subtrahieren.

Das Resultat dieser Rechnung ergibt die Zwischenpunkte.

Falls pro Zeile 2 Kreuze gesetzt wurden, gilt die Antwort als falsch.

6 Zwischenpunkte 3 Punkte
5 Zwischenpunkte 2 Punkte
3-4 Zwischenpunkte 1 Punkt
<3 Zwischenpunkte 0 Punkte

Total Aufgabe 9: (3)
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Aufgabe 10

In jedem Satz ist ein Ausdruck fett hervorgehoben. Unter dem Satz finden sich fiinf Ausdriicke.
Vier davon sind Synonyme des fett gedruckten Ausdrucks. Ein Ausdruck passt nicht. Streiche
nur diesen einen unpassenden Ausdruck durch. Deine Losungen miissen inhaltlich zum Text
passen.

a. Der Balkon bedeutete fiir die Mutter mehr Stress als Erholung. (Z. 4-5)
Fettdruek
Belastung
Anspannung
Miihsal
Strapaze

b.  Der Ausflug auf die Briicke kam nicht in Frage fiir sie. (Z. 5)
kam nicht in Betracht
war kein Thema
war undenkbar
war ausgeschlossen

v «JIch bin dabeil!», sagte er deswegen. (Z. 12)
Ich komme mit!
Ieh-bin-titig!
Ich nehme teil!
Ich ziehe mit!
Ich bin mit von der Partie!

d. Aber Jan hielt ihn fest im Klammergriff. (Z. 34-35)

sicher

eisern

entschlossen

entschieden

brutal

e. «Was habt ihr da oben so lang gemacht?», fragte sie ihren Mann gereizt. (Z. 45-46)

missgelaunt
lustlos
ungehalten
missmutig
miirrisch

Pro korrekte Streichung 1 Punkt.
Mehrfachstreichungen ergeben keine Punkte.
Total Aufgabe 10: (5)
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Teil B: Sprachbetrachtung

Aufgabe 11

Bilde ausgehend vom Wortstamm (Stamm-Morphem) der fett gedruckten Worter ein neues Wort
aus derselben Wortfamilie, das in die Liicke passt. Es darf nur ein einziges Wort pro Liicke ein-
gesetzt werden. Die Bedeutung des rechten Satzes muss mit der des linken Satzes {ibereinstim-
men. Der Liickentext darf nicht verdndert werden.

Er hatte dem Urlaub mit den Eltern zuge- Fiir den Urlaub mit den Eltern hatte er seine

stimmt. Zustimmung gegeben.

Mit einem gewissen Ubermut  rief Jan

Jan rief seinem Vater iibermiitig zu, dass
er runterspringen wollte. seinem Vater zu, dass er runterspringen wollte.

Manchmal geht man zu grosse Risiken

Manchmal will man zu viel riskieren. el

Der Vater gab seinen gespielten Wider- Der Vater tat nicht mehr so, als ob er

stand auf. widerstehen wiirde.

Es erpriff ihn ein berauschendes Gefiill Er spiirte die Weite und die Freiheit wie in einem

von Weite und Freiheit. Rausch ;

Orthografisch korrekte Formen addieren:

5 korrekte Formen 4 Punkte
4 korrekte Formen 3 Punkte
3 korrekte Formen 2 Punkte
2 korrekte Formen 1 Punkt

0-1 korrekte Formen 0 Punkte

Total Aufgabe 11: (4)
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Aufgabe 12

Lies die Zeilen 12 und 13 noch einmal. Erklire, was sich inhaltlich verdndert, wenn du ,,der*
auf Zeile 13 durch ,,er* ersetzt. Ergidnze dazu den Satzanfang.

Wenn ,,der* durch ,,er* ersetzt wird,

. nutzt Jan jede Gelegenheit. /
. ist nicht mehr klar, dass der Vater Uememt ist. /
. ist Jan (mit ,,er*) gemeint.

Orthografie- , Interpunktions- und Grammatikfehler werden nicht beriicksichtigt.
Gleichwertige Ldsungen sind zu tolerieren.

Total Aufgabe 12: (1)

Aufgabe 13

Kreuze an, ob es sich bei den fett gedruckten Wortern um Nomen, Verben oder Adjektive han-
delt. Falls sie zu keiner dieser Wortarten gehoren, setzt du das Kreuz bei «nichts davon».
Es darf nur ein Kreuz pro Zeile gesetzt werden.

nichts

Nomen Verb | Adjektiv
davon

ALS DIE BEIDEN ANTROTTETEN,
SPRANG SIE AUF.

JAN NAHM DAS BEBEN DER BRUCKE
WAHR.

WENN DU MAL NICHT MEHR DA BIST,
WIRD EIN LOCH IN MEINEM LEBEN SEIN.

WAS HABT IHR DA OBEN HEUTE
GEMACHT?

DIE PFEILER STACHEN REGELRECHT IN
DEN HIMMEL.

Korrekt gesetzte Kreuze zusammenzihlen.
Falls pro Zeile 2 oder mehr Kreuze gesetzt wurden, gilt die Antwort als falsch.

5 korrekte Kreuze 3 Punkte
4 korrekte Kreuze 2 Punkte
3  korrekte Kreuze 1 Punkt
0-2 korrekte Kreuze 0 Punkte
Total Aufgabe 13: (3)
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Aufgabe 14

Jeder der folgenden Sitze weist genau einen Fehler auf. Korrigiere diesen Fehler jeweils, indem
du ihn durchstreichst und die richtige Lsung iiber den Fehler schreibst.
Korrigiere pro Satz nur einen Fehler.

ob
a. Jan und sein Vater sind zuerst nicht sicher, dass die Briicke tatsdchlich so hoch ist.

erschreckte
b. Jan ersehrak den Vater, als er ihn plétzlich von hinten packte.

tragt
c. Die Mutter empfahl: «Ihr nehmt besser einen Rucksack, daran trégt ihr nicht so schwer.»

9

d. «Was hat denn so lange gedauert.», nérgelte Jans Schwester.

einen
e. Wenn einem technische Grosstaten interessieren, besichtigt man diese stets gerne.

héher
f.  Der Vater wire gerne noch héeher hinaufgestiegen, um die Aussicht zu bewundern.

1 Punkt pro orthografisch korrekte Lsung.

Total Aufgabe 14: (6)
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Aufgabe 15

Schreibe die folgenden Sétze in die verlangten Zeitformen um.
Du musst die Satze jeweils vollstdndig abschreiben.

a.

Staunend nahm Jan den Lirm wahr, wihrend die Lastwagen vorbeifuhren.
Perfekt:
Staunend hat Jan den Lirm wahrgenommen (1), wihrend die Lastwagen vorbeigefah-
ren sind (1).
(2)
Jan umgriff seinen Vater.
Prisens:
Jan umgreift seinen Vater.
(1)
Der Vater wand sich aus Jans Armen und drehte sich zu ihm um.
Perfekt:
Der Vater hat sich aus Jans Armen gewunden und (hat) sich zu ihm umgedreht.

falsch: ,
Formulierung des zweiten Teilsatzes ,,und hat zu ihm umgedreht

2)

Ein Punkt pro orthografisch und grammatikalisch korrekte Verbform. Orthografiefehler, die
nicht die Verbform betreffen, sowie Wortauslassungen werden nicht als Fehler gezahlt, wenn der

Satzbau korrekt bleibt.
Werden nur die (korrekten) Verbformen notiert, ohne dass der Satzbau erhalten bleibt, gibt es
keine Punkte.

Total Aufgabe 15: (5)
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Ergdnzungen zu den Korrekturhinweisen fiir die Sprachpriifung Deutsch 2024 (Langgymnasium HP)

Allgemein:
- Wenn in einer Teilldsung a die néichste Antwort zu Lésung b vorweggenommen wird, ist dies afs richtig zu
Zéihlen.

- Sprachfehler in einer Teilantwort werden auch gezihlt, wenn diese Teilantwort inhaltlich falsch ist.

Teil A: Textverstindnis
Aufgabe 1

- Orthografie und Grammatik werden nicht beriicksichtigt.
- «h&chstey ist falsch.

Aufgabe 2
- Ergnzungen mit korrekten Nebensiitzen wie z.B., «darunter, dass sie Hohenangst hat, sind korrekt.

Aufgabe 3
a)
- «Jan will zeigen, dass er es echt/aufrichtig/ehrlich meint.» (null Punkte; Bezug auf Familie fehit)
- Allgemein muss bei Losungen formuliert werden, dass Jan den Urlaub mit den anderen / ihnen / der Familie /
Familienurlaub verbringen will.

b)

- Eine Antwort, in welcher «Meisterleistung» und «technisch» nicht im selben Satzglied stehen, kann korrekt
sein, solang aus der Antwort die Faszination des Vaters fiir Technik hervorgeht, z.B., «er will die Meisterleis-
tung sehen und die technischen Daten.»

Aufgabe 4

- «Er fiihlt das Salzy, ergibt keinen Punkt, weil die Antwort nicht prizisiert, mit welchem Organ er das fiihlt

- Aus den Antworten muss klar werden, dass Jan die sinnliche Erfahrung macht, beispielsweise durch Verben
wie fiihlt, nimme ... wahr, hért, schmeckt, Spurt, riecht. Teilantworten, die keinem Sinn zugeordnet werden
kdnnen, ergeben 0 Punkte.

- Teilantworten, in denen die Sinne einander widersprechen, ergeben null Punkte. Beispiel: «Jan vernahm stau-
nend das leichte Beben der Briicke.»

- Teilantworten, die sich auf Gefiihle beziehen, ergeben null Punkte. Beispiel: «Jan fiihlte Kjeinbubengliick»,
«Jan fithlte Weite und Freiheit.»

Aufgabe 5
Aufgabe 6
a)
- Die offizielle Lésung wird korrigiert: Die Antwort, «die Angst, dass der Vater von der Briicke fallty, und
dhnliche Antworten ergeben neu zwei statt einen Punkt.
b)
- Zeile 30 ergibt null Punkte, da Jan die Angst nicht ausspricht.
Aufgabe 7

- Eine Teilantwort darf aus mehr als einem einzigen vollstindigen Satz bestehen.

- Ausschliesslich zitierende Antworten ergeben Punkte, falls sie inhaltlich zutreffen. Beispiel: «Er fragte sich,
ob... zu seinem Vater zy sagen» (Z. 39-40).

Y
2)



3)
- Antworten, die sich auf eine Gefiihl beziehen (hassen, sich schimen), ergeben null Punkte,
~  Dasg Nachdenken muss in der Antwort nicht explizit formuljert werden. Antworten wie, «er liebt den Vatery,
«er will den Vater nicht verlieren», oder «er will nicht, dass der Vater eine Dummbeit macht», ergeben 2
Punkte.
Aufgabe 8
- Die Gegenseitigkeit des Gefiihls muss formuljert werden, um zwe; Punkte zy erreichen,
- «Sie sagen, dass sje Zusammengehgreny, ergibt zwei Punkte
- «Sie haben Spass / kdmpfen / raufen (wie frither)» und Ahnliches ergibt einen Punkt [verweist auf Zustand im
Augenblick].
- «Sie sind gliicklich, weij sie einen so schénen Moment miteinander teilen kénneny, und A'hnh'ches ergibt 1
Punkt
Aufgabe 9

Aufgabe 10

Teil B: Sprachbetrachtung

Aufgabe 1]
- «Stimmey ist 7, tolerieren,
- «Muty ist falsch.
- «Risikos ist nach Duden richtig,

Aufgabe 12

©  «... entsteht eine Woxwiederholung», ergibt null Punkte, da Worﬁviederho[ung nicht den Inhalt betrifft.
© «..verdndert sich der Sinny, ergibt null Punkte, da die Antwort zy wenig konkret ausfillt,

Aufgabe 13

Aufgabe 14
- Wenn in einer Teilaufgabe mehy als eine Korrektur angebracht werden, ergibt das allgemein nyj] Punkte. Aug-

- Das Setzen eines Ausrufezeichen anste] le des Punktes ergibt null Punkte.

= «jemandeny ergibt einen Punkt.
«dich» ergibt nul] Punkte [wegen «many im zweiten Teilsatz].

ifgabe 15



Wenn «wahr genommensy und/oder «vorbei gefahrens getrennt geschrieben wird, zihit das Jje als ein Orthogra-
fiefehler.

«... hat sich zu ihm gedreht» ergibt nuil Punkte [das ins Perfekt zu setzende Verb ist umdrehen].



Kanton Ziirich

' Al Zentrale Aufnahmepriifung 2024
ZAP 1

Deutsch: Text verfassen
Hinweise fiir korrigierende Lehrkrafte

1. Negativ fillt bei der Beurteilung ins Gewicht, wenn
¢ nicht beide Teile der Geschichte erzéhlt werden.

2. Positiv fillt bei der Beurteilung ins Gewicht, wenn
e ein plausibles schwieriges Gesprich in den Text eingebaut wird — entweder als
direkte Rede oder als erzdhlte Rede (Gespréchsbericht).

Nicht negativ fillt bei der Beurteilung ins Gewicht, wenn
e kein Konjunktiv in der indirekten Rede verwendet wird.

Negativ fillt bei der Beurteilung ins Gewicht, wenn
¢ der Kern der Handlung inhaltlich nicht zum vorgegebenen Schlusssatz passt;
e nicht klar wird, weshalb «grosse Uberwindung» fiir das Gesprich nétig war;
e nicht in der Ich-Form erzéhlt wird.

3. Negativ fillt bei der Beurteilung ins Gewicht, wenn
e die Textsorte «Bericht» nicht angemessen umgesetzt wird;
e die Feierlichkeiten nicht beschrieben werden;
e nicht die neue Anlage mit ihren Mdglichkeiten, sondern nur die Tiere im Zentrum
des Berichtes stehen.



